

I Volta Ciclistas

# LA VOZ DE LIEBANA

SEGUNDA EPOCA  
AÑO XX

REVISTA REGIONAL  
POTES, 31 DE AGOSTO DE 1925

NÚM. 787

INSCRITO COMO ARTÍCULO DE SEGUNDA CLASE EN LAS DIRECCIONES GENERALES DE CORREOS DE MEJICO Y HABANA

## El nuevo Ayuntamiento de Potes

El 24 del actual, estuvo breves horas en esta villa, el delegado gubernativo de Reinosa, capitán don Natalio González Amor, encargado accidentalmente de la Delegación de este partido, y procedió a la renovación del Ayuntamiento de esta villa, que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde, don Ramón Bustillo.

Primer Teniente, don José Fernández Huidobro.

Segundo Teniente, don Fernando García.

Suplente del primer Teniente, don Marcelino Fernández Huidobro.

Suplente del segundo Teniente, don Eusebio García.

Concejales, don Honorio Marcilla, don Cástor del Río, don José Polanco y don Ricardo Alonso.

Seis meses ha durado el Ayuntamiento que ahora termina y su labor ha quedado reducida a los repesos de pan y carne que en un principio hizo el Teniente alcalde don Fernando García, que si en el fondo eran dignos de aplauso, en la forma más parecían inspirados en el deseo de mortificar al comerciante que de velar por los intereses del público; el aforo de las existencias de vino que en sus bodegas tenían los cosecheros en primero de abril, ocasionando la protesta general de esta numerosa clase y el correspondiente recurso ante el Tribunal económico Provincial; o la suspensión del Veterinario municipal y del Secretario del Ayuntamiento, a quien por si no era bastante la primera suspensión, en la sesión celebrada el día antes de la constitución del nuevo Ayuntamiento, al Secretario suspendido se le volvió a suspender de nuevo. Ya se ve si la labor del finado Ayuntamiento ha sido fecunda y provechosa para el pueblo. No es de extrañar que no le quedara tiempo para ocuparse de otros asuntos de menor importancia, el abastecimiento de aguas, la construcción del matadero, el cumplimiento de la ordenanza sanitaria últimamente aprobada, el arreglo de los caminos vecinales, la guardería del campo, etc.

El nuevo Ayuntamiento entra a regir los destinos del pueblo en condiciones realmente difíciles, pero es de esperar de su celo y de su rectitud que acierte a

solucionar satisfactoriamente los conflictos que encuentre planteados, y que devuelva a los ánimos la tranquilidad que la falta de tacto del anterior había hecho desaparecer del pueblo.

## El tránsito rodado por carretera y la agricultura.

Hace pocos meses, dábamos cuenta, a nuestros lectores, de una disposición que ordena que las llantas de los carros que circulan por las carreteras, desde 1 de enero próximo, tengan 10 centímetros de anchura.

Con motivo de esta disposición, la Asociación de Agricultores de España ha elevado al Gobierno un extenso escrito, llamando su atención acerca de que en España existe más de un millón de carros de labor de formas y dimensiones varias, cuya modificación representaría más de 300 millones de pesetas.

Estos carros tienen que circular, no sólo por las carreteras, sino por multitud de caminos vecinales antiguos y de labor, cuando no de montaña, estando contruídos la mayoría de ellos, para transportar mayor volumen que peso, cual ocurre con las galeras, carros de violín o de lanza, y las carretas y los pequeños carros que los hortelanos y ganaderos utilizan para transportar al mercado las verduras y frutas, o la leche.

De cumplirse lo establecido respecto de los carros de cuatro ruedas, que han de tener sus llantas una anchura de doce centímetros en las ruedas traseras y nueve en las delanteras, los denominados galeras, de construcción muy ligera, que sólo pueden transportar de 1.000 a 1.100 kilos, tendrán que ser desechados, pues hoy no tienen más anchura de llanta que unos cuatro o cinco centímetros en ambos juegos de ruedas, siendo utilísimos para el transporte de mieses, o sea, para el de mucho volumen y poco peso.

Cosa análoga ocurre en los carros de lanza o de violín, de dos caballerías, con tiro apareado, cuya anchura de llantas es la de cinco o seis centímetros, representando su transformación un desembolso enorme. Estos carros cargan, a lo sumo, de 1.000 a 1.200 kilos.

Los pequeños carros arrastrados por una caballería menor, no tienen más anchura de llanta que unos cuatro centímetros, y en cuanto se aumentase, habría que doblar el tiro.

Teniendo en cuenta que todas estas limitaciones

vendrán en definitiva a encarecer el transporte, la entidad referida ha solicitado que, respecto a los carros agrícolas, que son los que por transportar menos peso, causan menor deterioro en los firmes de las carreteras y caminos, se establezca una excepción, pues de no hacerse así, aparte de que la perturbación que se produciría sería muy grande, el perjuicio económico para el agricultor no sería tolerable por éste.

Es de esperar que el Gobierno, estimando las razones invocadas, ha de acceder a la excepción que, en favor de los carros agrícolas, solicita la Asociación de Agricultores de España.

## EL SEÑOR OBISPO DE CÓRDOBA

El Ilmo. señor Obispo de Córdoba, que se halla pasando una temporada en Cabezón de la Sal en casa de la familia del señor conde de San Diego, pasó por esta villa, con dirección a los Picos de Europa, el lunes, 17 del actual, acompañado de nuestro distinguido amigo don Leopoldo Gutiérrez Balbás, don Manuel Briz, párroco de Buyezo y de otras distinguidas personas. Pernoctaron en el chalet de la Real Compañía Asturiana y en la mañana del martes, 18, su ilustrísima celebró misa al aire libre en Lloroza, junto al Casetón, siendo un espectáculo emocionante el momento de alzar el señor Obispo la sagrada Hostia al mismo tiempo que el sol aparecía en el horizonte por encima de la cumbre de Peñasagra. El mismo día por la tarde regresaron a Cabezón, muy complacidos de la excursión.

## Un paseo desde el Cantón al Balcón

Atardecía. Día de verano, con cielo límpido y transparente. Una atmósfera cálida que un sol digno de ser tropical, había caldeado hasta la sofocación, lentamente iba refrescándose con suave brisa que del mar entraba por la Ventosa, como ofrenda compensadora al ardor del día.

He salido del Cantón sin rumbo señalado; he parado en la plaza; la plaza y el Cantón estaban solitarios; ningún grupo en el Cantón que curioseara algún auto o disputara sobre la virtud o cualidades de tal o cual marca. En los soportales no había siquiera una pareja de paseantes, ni una vieja frutera acurrucada en pequeño taburete entre la arcada, ni chiquillería juguetona y alborotadora que atronara con sus ruidos y vocerío. Continué, me encontraba en un momento de exaltación del instinto de sociabilidad y del impulso comunicativo; me molestaba la soledad que tan grata y confortadora suele ser. En la barbacana, me encontré con una persona de mis afectos y cariño, comprometiéndole a hacerme compañía.

Hemos pasado el puente de la cárcel y desembocado en la Serna. A la puerta de la botica de mi buen amigo, el señor Bustillo, no estaba formado el consabido mentidero; el señor Oyarbide y el señor Pala-

cios (don Tomás) charlaban animadamente sentados en uno de esos carcomidos y deteriorados bancos, que hace una porción de años el Ayuntamiento de aquella época colocó entre unas acacias, que hoy exhiben, mustias y deshojadas, los últimos restos de su copa frondosa, más como afrenta a quien obligado está a sustituirlas y darlas el merecido reposo, que a vanidad ostentativa de lo que fueron. La bolera la ocupaban imberbes mozalbetes, aprendices aún, que alardeaban de «brazo», inhumanos esfuerzos ponían en sus músculos para conseguir «poner» la bola en la «caja».

Recordé, con algo de nostalgia, los tiempos en que yo, aprendiz como aquellos adolescentes, todas las tardes, en mis vacaciones veraniegas, arribaba a la bolera y veía jugar a los aficionados de la villa, que entonces, en simpática democracia, se congregaban para dar gusto a sus aficiones y cultivar tan típico deporte montañés.

Atravesamos el Deva por su derruido puente, otra prueba más del abandono administrativo, y torciendo a la izquierda, hemos comenzado la pendiente, que leve al principio, pronto se hace costosa, hasta dar en cortos minutos con el Balcón.

Hemos tomado asiento, mirando a la villa. Los primeros minutos nos hemos entregado con placer a disfrutar del descanso y del agradable vientecito que soplabá y que nosotros absorbíamos con una voluptuosidad sibarita.

Desde este punto, la villa se ofrece a nuestra vista íntegra y perfectamente destacada de fondo. Hemos contemplado el conjunto largo rato, entretenidos, con avidez, como se contempla un ser querido; hacía años que yo no visitaba este lugar que de chico lo frecuentaba. Sentía algo de tristeza añoradora.

Mi compañero fué el encargado de romper aquel corto silencio. Muy joven aún, no tiene el espíritu dispuesto a la meditación, ni fácil y blando a las impresiones de los recuerdos. Nos falta en nuestra primera juventud el sedimento y poso que es fruto de los años.

—¡Mira!, mira, que viñas más hermosas! Sin esto Potes parecería una cosa triste, desnuda y pobre; Potes debe estar orgulloso de sus viñedos; es su principal riqueza y adorno; que los mime y proteja es su deber.

—Es verdad. A todo buen potense debe producir satisfacción la contemplación de estos viñedos, con sus frondosos pámpanos. Son como un parque que rodea, adorna y engrandece la villa lebaniega y una de sus principales fuentes de ingreso, que todo buen vecino debe respetar y apreciar.

Las sombras de la noche lentamente iban desplazando a las claridades del día. Por los ventanales de las viviendas, las bombillas eléctricas enseñaban sus lucecillas como minúsculos y múltiples soles que vinieran a sustituir y reemplazar, durante la noche, al astro-rey, que estaba a punto de ocultarse en el ocaso. De abajo, de la villa, llegaban con grato susurro, los ruidos de sus habitantes; las campanas de la iglesia tocaron al Angelus y su tañido llenó el ambiente de melancolía y dulce recogimiento. Descendemos...

X.

## PLANTACIÓN DE MORERAS

Con objeto de estimular en la provincia la cría del gusano de seda, la Diputación provincial ofrece

facilitar gratuitamente plantas de morera blanca a las entidades o particulares que lo soliciten.

Las peticiones habrán de hacerse antes de primero de septiembre, y no se servirán pedidos menores de 25 plantas.

Acaso sea Liébana la única comarca de la provincia donde la cría del gusano de seda, aunque en pequeña escala, se haya practicado.

La introdujo el doctor don Angel Gómez de Enterría, catedrático de la Universidad Central, quien trajo moreras, algunas de las cuales aún se conservan y enseñó la manera de criar los gusanos y el edificio llamado La Casería, en el camino de Santo Toribio, le construyó para dedicarle a la cría del gusano de seda.

Quien esto escribe, recuerda; siendo niño, hace esto cincuenta años, haber visto en el desván de su casa cuatro o seis cestos de vendimiar llenos de capullos de seda ya viejos y apolillados, y haber visto también psñuelos de seda que su abuela había hilado de los capullos recogidos en casa.

Sabemos ya de algún labrador de Liébana, que ha hecho pedido de moreras.

El plazo concedido es muy breve y no llegará a la noticia de muchos.

## La fiesta de la Cruz

Como siempre, hasta que no estamos en vísperas de La Cruz, los jóvenes que forman la comisión de festejos, no piensan en la organización de éstos.

Ahora, cuando ya sólo faltan quince días, se habla de organizar una función de teatro y unos coros montañeses, y suponemos que también figurará en el programa el obligado concurso de bolos, y «Dios pone lo demás», es decir, un día espléndido y las gentes, las ganas de divertirse, que es lo esencial, para que la fiesta resulte animada. Pero aunque esto sea cierto, bien venía que la comisión de festejos pusiera un poco más de su parte.

## Las Secretarías de Ayuntamiento

La Gaceta del 4 del actual, publica el concurso para la provisión de las vacantes de Secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, y en la extensa relación de vacantes, figuran las siguientes:

Camaleño, con 4.000 pesetas.

Castro-Cillorigo, con 4.000.

Peñarrubia, con 3.000.

Pesaguero, con 3.000.

El término de presentación de solicitudes es el de un mes a contar desde la publicación del anuncio en la Gaceta.

## Nuestra Señora, en Bada

Dice un adagio: «Que por las vísperas se conocen los Santos», y para demostrar su evidencia, me propongo hacer una pequeña reseña, mejor dicho un simple bosquejo para que se publiquen en las columnas de la simpática *Voz*, para conocimiento de sus lectores. Téngase en cuenta que estas mal hilvanadas líneas, aunque carezcan de su correspondiente lógica, no por eso dejan de ser fruto «cual fiel reflejo de la realidad» por aquello de que «una cosa es lo que es y no es lo que no es». «La verdad siempre triunfa». Vayamos al grano...

Por la tarde y noche del día 14, la multitud de voladores surcaban los aires como anunciando alguna nueva, así ocurrió en efecto.

«Amaneció el día 15 completamente despejado, visitándonos el rey Febo con sus abrasadoras caricias imposibles de soportar, subiendo el termómetro hasta 32 grados próximamente. De nueve a diez de la mañana, infinidad de forasteros, con la insustituible sombrilla y muchos de éstos procedentes de lejanos pueblos con ánimo de cumplir un voto, prostrados fervientemente a los pies de la Virgen, bajo el título de Piedad, se les oía decir:

¡Oh Virgen de la Piedad!,  
no te quiero ver llorar  
que tus lágrimas en mí  
son amargas como el mar!

A los pocos momentos de sentimentales dialogueos, las lenguas de bronce llaman por segunda y última vez, a los fieles, como diciendo que iba a empezar el santo sacrificio de la Misa, no habiendo sido posible la congregación de todos por la gran afluencia de forasteros que había, pues parecíamos sardinas en canasta, muchos tuvieron que quedarse en el pórtico desde donde oyeron; con bastante recogimiento; la palabra divina.

Hay que advertir, que por una pequeña indisposición del párroco de Villaverde, no hubo misa de asistencia, sólo nos honró con su presencia el párroco de Barrio.

Dió principio el santo sacrificio, hora las once, cantado por el ecónomo de esta parroquia, don Silvano Pérez, quien al ofertorio, subió al púlpito, y con la elocuencia que le caracteriza como buen orador sagrado, explicó magistralmente todas las dotes de que está adornada la Virgen Santísima, Madre de Misericordia y de Piedad. Su hermoso panegírico, fué en alto grado sentimental y del agrado de todos. Reciba tan insigne orador, la más entusiasta felicitación.

Al elevarse la hostia, el joven Domingo Félix, inteligente candolías de Ojedo, tocó muy afinadamente la Marcha Real.

Dirigió el coro, el entusiasta cantor don Gerardo Señas, ayudado de otros varios aficionados.

La fiesta religiosa dió fin a la una y seguidamente nos fuimos a complacer los estómagos que se encontraban ya un tanto desfallecidos, y luego, como de la panza sale la danza, no hay por qué decir lo agradable que nos fué la tarde de dicho día. La parte profana estuvo muy concurrida, hubo dos candolías el citado Domingo y otro, cuyo nombre no recuerdo, del pueblo de Tudes que, alternativamente tenían sus respectivos instrumentos para que la gente joven se diese, como lo hizo, un buen atracón de baile, el que duró hasta las diez de la noche, retirándose modestamente cada cual a donde fuera invitado a devorar la succulenta cena para luego ir a descansar a la sombra de aquel árbol prodigioso bajo su celestial influjo, para continuar al día siguiente honrando al glorioso San Roque, abogado contra la peste y enfermedades; en fin, todo fué satisfacción y alegría; en este segundo día, después de cumplir con los deberes sagrados o religiosos, nos reunimos unos cuantos fervientes de Baco en casa del señor Velarde (don Francisco), y en el intervalo de copa a copa,

aquello parecía un maremagnum de oradores, cada cual echaba su cuarto a espadas, distinguiéndose, como es natural, el ilustrado, muy querido amigo nuestro, don Domingo Campollo, habló tan acertadamente en contra de la vieja política, triunfando, como es natural, en toda la línea; se echaron vivas al nuevo régimen, a España y al Rey, había que ver para interrupciones a los amigos Velarde (hijo), Modino, Millán y Heras respectivamente; en fin, que fueron dos días de muy señor mío.

Ahora bien, una vez rezado el Santo Rosario, en el que entonamos el santo Dios y la salve, nos encaminamos animadamente unos cuantos profesionales con dirección a la bolera en donde echamos unas boladas, y si bien es verdad que no triunfamos en todo, puede decirse que dejamos muy bien puesta la bandera.

Hasta otro año.

X.

## I VUELTA A CANTABRIA

Esta gran prueba ciclista, la de mayor importancia que hasta ahora se ha celebrado en la Montaña, organizada por nuestro estimado colega *La Atalaya*, tendrá lugar los días 4, 5 y 6 de septiembre.

El mayor peso de la organización de la carrera le ha llevado el activo y entusiasta redactor deportivo de *La Atalaya*, Román Sánchez Acevedo (Pepito Pedal), quien ha constituido, en los principales puntos de etapa, juntas o comisiones para la mejor organización de la prueba.

Componen la comisión de Potes, el director de *La Voz de Liébana*, don José María de Bulnes, presidente; don Manuel Palacios, presidente de la sociedad de turismo «Picos de Europa», vicepresidente; don Jesús Fernández Huidobro, tesorero; don Florencio de la Lama, secretario, y vocales, don Florencio Castela, don José Prieto, oficial de Telégrafos, don Tomás García Enterría, abogado, y don José María M. Carande.

Los corredores llegarán a Potes a las doce próximamente de la mañana, la meta estará colocada frente a la fonda de don Clemente Rodríguez, donde los corredores almorzarán, teniendo para ello media hora.

La carretera estará debidamente vigilada para que los corredores no encuentren obstáculos y entorpecimientos, y en Potes, en el punto de llegada, la comisión organizadora solicitará el empleo de la guardia civil y de los dependientes del Ayuntamiento para evitar que la excesiva aglomeración de gentes dificulte o haga peligrosa la llegada de los corredores.

Ocho días antes de cerrarse el plazo de las inscripciones, había ya 24 corredores inscriptos y es de esperar que en los días que faltan sean numerosas las inscripciones.

Para el mejor éxito de la carrera han contribuido, el Ayuntamiento de Cillorigo, con 100 pesetas; el de Pesaguero, 15; don Félix Reda y Cuevas, 25; *La Voz de Liébana*, 50, destinadas al primer corredor que llegue al control de Potes; la sociedad Picos de Europa, otras 50, para el primer corredor que llegue al

alto del puerto de Piedras Luengas; el fondista don Clemente Rodríguez, 50 pesetas; el Ayuntamiento de Potes que ha cesado ayer, se había negado a contribuir, pero es de esperar que el nuevo Ayuntamiento ayude al mejor resultado de la prueba con alguna cantidad, ya que la carrera ha de producir no pocos beneficios a los fondistas, comerciantes e industriales, por la gran concurrencia de personas que ese acontecimiento ciclista ha de traer a Potes, en dicho día.

## La restauración de la iglesia de Lebeña

El Gobernador civil, señor Oreja Elósegui, había interesado de la Dirección general de Bellas Artes que se resolviera el asunto relacionado con la formación del presupuesto para las obras de restauración de la iglesia de Lebeña, monumento nacional, y según el director general de Bellas Artes ha manifestado, se activarán los trabajos todo lo posible a fin de dar cumplimiento a lo solicitado por el señor Oreja Elósegui.

## REMITIDO

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:  
Potes (Santander), 11 de agosto de 1925.

Señor don Joaquín F. Quintanilla, delegado de la Sociedad Catalana de Seguros de Incendios, Santander.

Muy señor mío: Tengo mucho gusto en hacer público el buen proceder de la Sociedad Catalana de Seguros de Incendios, en la tramitación, peritación y pago de los daños ocurridos con motivo del importante siniestro, acaecido en una casa de mi propiedad en el pueblo de Puente Ojedo.

Quedando muy reconocido a la Compañía que tan dignamente representa, soy de V. affmo. s. servidor, q. e. s. m. *Patricio Palacios*.

## CAMINO NEGRO

Río Deva, tan sereno, tan ancho, tan armonioso, ¿porqué lo llamaron Deva? ¿Fue por «divino» quizás? ¿Fue porque la Cantabria primitiva divinizó su hermosura, o porque tiene platas, brillo, lumbres, bajo la superficie del cristal? El agua se remansa algunas veces en repajos deleitosos, con los bardales en flor, y parece un espejo que los copia. El agua se remansa a cada paso, y se adormece cariñosamente sobre un fondo de esmeralda... Agua verde en las orillas, agua negra en los hondones, agua blanca en las cascadas y agua de seda y de luz a lo largo de todo su camino...!

Y su camino es el nuestro. La carretera tiéndese con él, sin perderle de vista ni un instante, compartiendo unas veces su quietud y otras su rumor. Todas las voces del río—secas, o cantarinas, o impetuosas—suben en confusión por la campiña y vuelan sobre nosotros. De los costañes deformes, florecidos de estrella y de pájaros, sin duda que descienden hasta el río otras voces de trino y de murmullo...

El río, el valle, las hazas... Una vaca que pace quieta-mente y una niña que dice un cantarcillo. Luego, los montes oscuros, que se pierden a lo lejos en concatenación, en pro-cesión. A veces, en sus laderas se desparrama el bosque se-cular, de árboles retorcidos y estaliantes, que superponen sus ramas como superponían sus escudos los cántabros belico-sos. A veces, en las laderas, se adelanta el canchal picoteado, como si hubieran descendido en él una bandada de buitres y hubieran arrancado los pedruscos a modo de carne muerta y dejado los hoyos palpitantes en la oscuridad musgosa. Los montes, oscuros, grises, se cortan limpiamente en el espacio esmerilado de azul, y se hunden lentamente en el misterio, allá lejos, hacia arriba.

Panes. Dos filas de casas... Y una mocita garrida que se asoma a la puerta de una tienda. Tiene los ojos curiosos y los labios sonrientes: tiene un aspecto cándido y gracioso y un color en que brilla la salud. Siempre fué de rigor que las mocitas se asomaran a las puertas o que atisbaran tras de los visillos, o que aplicaran el rostro al vidrio del ventanal cuando llega a las casas el rumor de los viajeros que cruzan... En los caminos más ásperos, siempre hay una campiña sosegada con un escajo tupido, lleno de florecillas y gorriónes. Y en las montañas más duras, siempre hay una cabaña en que posar bajo las tenuidades del crepúsculo, y siempre una pastora a quien decir la serranilla de lumbre:

—Moza tan hermosa,  
non vi en la frontera...

Panes. Dos filas de casas... Debe ser pueblecillo hospi-talario y tener fuentes frías y copiosas, y rodearse de huertos que tengan el aspecto de jardines. Pueblecillo de auroras can-tarinas, que bajen de los montes circundantes arrastrando la copla del vaquero, el tintín de la esquila del rebaño y el mur-mullo del chortal; remanso de tranquila placidez, henchido de calor y de color, donde deben los ruidos matizarse para tor-narse susurros, y donde debe saber a pan de trigo, a beso y a caricia, el hablar a la puerta de la tienda con estas mocitas gráciles, de ojos curiosos y de labios húmedos, que salen al cruzar de los viajeros como rezadas de sol...

(Concluirá)

C. CABAL.

## LAS ROMERÍAS

En este mes de agosto, el mes de las romerías, pues empieza con la de San Pedro de Toja, en Bedo-ya y San Pedro, en Aliva, y termina con las de San Tirso, el 27, en Oejda, y San Juan Degollado, el 28, en Lomeña; no habiendo semana que no haya una o varias en algún pueblo de Liébana, y habiendo días como los de Nuestra Señora y San Roque que se ce-lebran en varios pueblos a la vez. Hacer una reseña de todas y cada una, ocuparía todas las columnas de LA VOZ, y sería una repetición, con muy ligeras va-riantes, de los mismos temas; gran solemnidad en la parte religiosa, mucha concurrencia y animación en la parte profana, o sea en la bolera y en el baile; mu-cha esplendidez en los del pueblo para obsequiar a los forasteros, y mucho orden.

Así transcurrieron, además de las citadas, la de San Lorenzo, en Colio; la de San Bartolomé, en Fra-ma, y las de Tama, Aliezo, Turieno, Bárago, Bada, Dobres, Lerones, Valdeprado y tantas otras.

## DE BADA

### Boda.

Ha tenido lugar en esta parroquia el ceremonial enlace de los simpáticos jóvenes de este pueblo, don Julián Gómez y Marina Fernández. Felicidades en su nuevo estado.

### Enfermos.

Lo han estado y se encuentran muy mejorados, don Ju-ián Heras, doña Sebastiana Fernández y doña Gregoria Ca-sares.

Celebramos mucho su mejoría.

El que continúa grave es don Felipe Fernández.

TECENVI.

## De los Valles

### Pesaguero

Con un tiempo espléndido, se han celebrado en los pue-blos de Lerones y Valdeprado, las renombradas fiestas de su santa patrona, la Asunción de Nuestra Señora.

Las ceremonias religiosas de estos dos pueblos, a cargo de los ilustrados párrocos don Agapito de la Fuente y de don Eleuterio Martínez, respectivamente, nada dejaron que de-sear, interpretaron a las mil maravillas los deseos de estos dos pueblos católicos.

Las misas cantadas solemnemente por las dulces voces de las Hijas de María de estos dos pueblos, interpretaron muy bien la misa de Perossi.

Por la tarde, después de haber llenado la panza opípara-mente (como suele decirse), las boleras estuvieron muy ani-madas, se bailó a lo ligero, a lo alto y a lo agarrado, gracias al simpático industrial de Venta Encinas, don Máximo Gó-mez (no el cabecilla insurrecto), que con su bonito organillo amenizó un bonito baile en el campo, al lado de la bolera, bajo frondosos nogales, en el pueblo de Lerones.

¡Oh, cómo se extasiaba allí el panorama, exuberante de luz, de color y de hermosura! ¡Qué caras tan bonitas! ¡Qué talles! Al vaivén de las armoniosas notas del «schotis», de la «java» y de la «habanera», quedaba uno perplejo ante tanta belleza. ¡Qué tiempos aquéllos! A mi mente venían en este día recuerdos de mi juventud, cuando allá en mi pueblo, esas tres notas musicales, que jamás olvidaré, LA-RE-DO, feste-jaba yo inocentemente el día de mi santa patrona, la Asun-ción de Nuestra Señora.

Como mi perplejidad iba en aumento, conociéndome un alma caritativa, me invita a ir en auto al bonito pueblo de Valdeprado (claro está), para corresponder también con mis amigos, honrándoles con nuestra visita.

Montamos en el auto y puesto en marcha el motor, a ochenta kilómetros hora, con la brisa, refresca mi mente y atónito voy contemplando la naturaleza; el cielo de diáfa-na transparencia, el verdor de los montes, las flores multico-lores que metamorfosean estas alturas, vamos dejando trás de nosotros las blancas «casucas» de estos bonitos pueblos, que como palomas mensajeras adornan más y más este her-moso país.

El auto corre locamente y al llegar a la «Revoltona», mis

nervios tiemblan de miedo pero ¡no...! enseguida se reponen porque mi ex discípulo Nino, maneja admirablemente el volante y tiene plena confianza en su «Citroen».

Al entrar en Valdeprado, todo es alegría; las bonitas mozucas y los galantes mozucos, bailan a lo alto y a lo ligero, típico baile del país. El auto acorta su marcha y poco a poco pasamos contemplando aquellas caras de satisfacción, de buen humor, de...

Las mozucas nos echan flores y nosotros, viejos cascarnes, las correspondemos con una sonrisa de esas que llegan al alma.

Nos apeamos del auto y los amigos nos reciben con sincero apretón de brazos, entre ellos, el simpático maestro del pueblo, don Jesús Campos, que vestido con toda etiqueta parece un elegante novio. Después de los saludos de rúbrica, nos llevan a casa del industrial don Rafael Villa y allí refrescamos con la espumosa cerveza, hablamos, bebemos y merendamos.

El sol se había ocultado enteramente, dejando que la luz crepuscular iluminara con rojizos resplandores la tersa superficie del valle.

Las aves daban su último vuelo y se dirigían a sus nidos amorosos.

Allá, a lo lejos, se oía la *toná* del galante *mozuco*, haciendo esfremecer a la *mozuca* de sus amores.

Reinaba, en torno nuestro, calma chicha, interrumpida sólo por el monótono chirrido del motor.

Era el momento en que la naturaleza parece adormecerse.

Procedente de San Felices (Soria), hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado joven don Ceferino Llorente, nombrado secretario en propiedad por esta Corporación en sesión del pleno, celebrado el día 5 del corriente. Sea bienvenido y reciba nuestra sincera enhorabuena.

Ha salido para Almendralejo (Badajoz), nuestro querido amigo, el ilustrado maestro nacional de aquella población, don Leopoldo Hoyos.

Sabe el amigo Poldo, el vaío que deja en ésta, donde tanto y tanto se le quiere. Le deseamos feliz viaje y pronto regreso a la tierra.

#### EL CORRESPONSAL

### Polaciones

Ha regresado a Sevilla, el comerciante don Prudencio de la Torre Alles, que pasaba el verano en Salceda, al lado de su familia.

Jesús Fernández Morante, soldado de caballería, ha pasado varios días en San Mamés, en uso de licencia.

María González, vecina de Uznayo y esposa de Eloy Alonso García, ha dado a luz a un niño, felizmente. Sea enhorabuena.

También el vecino de San Mamés, Paulino Fernández, cuenta en su hogar con otro niño, nacido en la pasada semana. Salud para criarlo.

Hállase en Laredo, pasando unos días al lado de su señor hermano don Mariano Gareía, capellán del Hospital, la señora de don Miguel Cagigal, vecino de Pejanda, doña Gregoria y su hijita Vicenta Cagigal-García.

Los vecinos de Belmonte, han comenzado a construir un camino vecinal, que terminará el Estado, el cual unirá al pueblo con la carretera de Tinamenor a Piedras Luengas.

CLEMENTE

### Vendejo

*De romerías.*—Pasaron las de Nuestra Señora y San Roque, en estos pueblos de Caloca y Vendejo, los días 15 y 16 del corriente, respectivamente, con poca animación y sin ninguna nota particular digna de distinguir.

Por coincidencia del día de San Roque en domingo, y por no tener concedida autorización para doblar en dicho día y ermita los sacerdotes de estos pueblos por quien corresponde, fué trasladada la misa y procesiones de los mismos a la antigua ermita de dicho nombre, que se halla equidistante de los referidos pueblos, para el día 18 del propio mes, martes, a las ocho de la mañana, cuya misa fué dicha con toda solemnidad por nuestro queridísimo joven e ilustrado ecónomo, don Francisco Alvarez Rodrigo, con su canto Gregoriano, hábilmente entonado y cantado a cinco voces por los vecinos aficionados del pueblo de Vendejo, Juan de la Fuente, Francisco Bravo y el que estas líneas escribe (director), y los simpáticos jóvenes Froilán Gómez y Toribio Millán, siendo encargado de la epístola, el estimado vecino y buen cantor de Caloca, Juan Mediavilla, quien para estos casos no tiene rival entre seglares, y habiendo resultado con brillantez.

Las procesiones de uno y otro barrio resultaron muy bien; pues se consideró del todo difícil poder asegurar cual era la que por su organización llevaba la supremacía; pues tanto la juventud de un pueblo como la del otro, pusieron todo lo posible para su realce.

*Defunciones.*—Dentro de ocho días, próximamente, y con la misma rapidez en su enfermedad casi uno que otro, han ocurrido en el pueblo de Caloca, las de los dos primos carnales, siempre bien queridos entre sí y por cuantos los conocían, Vicente Fuente Vejo y José Vejo Fuente, de 63 y 62 años cumplidos de edad respectivamente.

Todavía en su buen vivir y cuando sus familias los aliviaban en los consiguientes y pesados trabajos de estos pueblos, fué cuando la Divina Providencia tuvo a bien llevarlos a la morada eterna.

Sus entierros fueron una verdadera manifestación de duelo, por el gran gentío que a los mismos asistió.

Descansen en la paz del Eterno las almas de tan honrados y consecuentes amigos, y reclben todos sus familiares (en particular sus atribujadas esposas Susana del Hoyo y Francisca Puente, mi más sentido pésame por tan sensible desgracia.

*Acidente del trabajo.*—El sábado, 22 del corriente, el estimado vecino de este pueblo, Manuel Vélez Gómez, al terminar por la tarde su labor de labranza, llegó a su casa con la yunta y al desuncirla, una de las vacas que la componían, bruta por demás, le propina un tan rudo golpe con las astas y el yunque, en el codo de su brazo derecho, sacando éste de su lugar. Inmediatamente se avisó a nuestro inteligente galeno señor Gutiérrez, pero se encontró con que nada podía hacer en el arreglo del brazo del sufrido Vélez en aquel momento, por haberle sobrevenido rápidamente una gran hinchazón, teniendo que volver a los dos o tres días, después de haber conseguido que bajara ésta.

Deseo para mi convecino un pronto y total mejoramiento.

*Del tiempo.*—En la noche del referido día 22 y todo el día 23, se desarrolló en estos pueblos un copioso temporal de agua limpia y caliente, que benefició grandemente a las tierras de patatas, que se estaban secando por momentos, por lo que se cree con alguna esperanza se mejore con esto la futura cosecha de mencionado tubérculo, ya que de lo demás se encuentran estas gentes relativamente satisfechas en comparación de años anteriores.

VELARDE

### Vega de Liébana.

*De romerías.*—Santa Ana, en Ledantes, muy animada;

Las Nieves, en Valcayo-Señas, bastante concurrida; San Salvador, en Enterrías, poco animada; Nuestra Señora, en Bada-Pollayo, muchos devotos y romeros, sobre todo del sexo fuerte; San Roque, en Bárago y Dobres, desanimada.

Todos ellos sin incidente alguno que lamentar, pues no merece el nombre de tal el que los mozos de Bada se empeñaran en llevar el gaitero a los de Pollezo por la noche.

*De recolección.*—Los labradores de este valle, están en plena faena de recolección de cereales y leguminosas, que es bastante buena, sobre todo de trigo.

Se halla en cama, de bastante cuidado, la joven de este pueblo, María Casado García; también lo están; la esposa de Dionisio Señas, de Pollayo y la de Manuel Hoyal, de Dobres. Que se mejoren, es lo que les deseo.

Procedentes de Méjico, han llegado con sus respetables familias, los ricos indianos don Bernabé Fernández, de Bárago y don Eufasio y don Mateo Lamadrid, de Villaverde; así como también el joven indiano de Dobres, don Santos Gómez. Que les sea muy grata la estancia en la tierra.

Ayer, 23, tuvo lugar el entierro del joven de La Vega, Francisco Señas Cuesta. Una considerable concurrencia de parientes y amigos acudieron a su entierro, a testimoniar sus amistades al extinto, presidiendo el duelo don Romualdo Casares Señas, de este pueblo y el joven de San Andrés, don Jesús Señas Labandón; sus compañeros de juventud transportaron el cadáver de su amigo Quico, cantándole los oficios, los también compañeros y amigos Florentino y Félix Cuesta, de Dobres, y Anastasio González, de Ledantes.

A sus desconsolados padres, don Ramiro y doña Segunda, a su hermana María y hermanos Patricio y Tomás (ausentes), a su hermano político, don Antonio Herrero Martín, maestro nacional de Castro Nuño (Valladolid); a sus sobrinos los jovencitos Isabel, Antonio, Tomás y Vicenta Herrero Señas, doy el más sentido pésame por tan sensible pérdida.

JUAN ARMINIO

## AL VUELO

Precios del mercado del lunes 24 de julio.

Trigo, 44 reales cuarto.  
Cebada, 36 id. id.  
Maíz, 40 id. id.  
Yeros, 44 id. id.  
Garbanzos, 28 id. emina.  
Habas, 10, id. id.  
Legumbre, 14 id. id.  
Alubias, 32 id. id.  
Fréjoles, 32 id. id.  
Lentejas, 18 id. id.  
Patatas, 13 id. arroba.  
Huevos, 14 id. docena.  
Jamón, 5,50 pesetas kilo.  
Queso de Aliva, 5 id. id.  
Queso picón, 8 id. id.

Por exceso de original, hemos tenido que dejar para el número próximo, varios trabajos que nos han enviado nuestros colaboradores, entre ellos «La Vir-

gen de Covadonga y Santo Toribio», «Contestando a X» y algunos otros.

Víctima de rápida enfermedad, y en la plenitud de la vida, falleció, el 16 del actual, el albañil don Juan José Toscana, que gozaba de general estimación y cuya muerte ha sido sentida por todos, testimoniándolo la numerosa concurrencia que asistió a su entierro. A su viuda doña Matilde Fernández e hijos acompañamos en su dolor.

Se encuentra veraneando en Espinama, el ilustrado catedrático del Instituto general y técnico de Santander, don Enrique Millán.

De Zaragoza han llegado a esta villa, nuestro amigo el teniente coronel de Ingenieros don José Cueto y su distinguida esposa doña Amelia Venegas.

Ha llegado a esta villa para pasar una temporada de licencia, el canónigo de la santa iglesia Catedral de Pamplona, don Juan del Campillo, acompañado de su sobrina, la señorita Dolores Soberón.

Con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, ha marchado a Toledo la ilustrada maestra nacional doña Abilia Maestro de Maestro, con su bella hija Conchita.

Han salido para Roma los jóvenes seminaristas del seminario pontificio de Comillas, don Manuel Maestro, de Potes, y don Vitaliano Gómez, de Perrozo.

*Hallazgo.*—Una persona halló en Potes, en el mes pasado, cierta cantidad en billetes del Banco, la cual se entregará a quien acredite que es suya, dirigiéndose al señor cura párroco de Torices.

CONTRA EL OIDIUM

### Extracto de Azufre

Con su mezcla se obtiene un caldo cúprico sulfuroso, con el cual se azufra y sulfata a la vez. Excelente resultado. Gran economía. Adherencia completa.

CONTRA EL MILDIÚ

### CALDO BORGONES

ADOLFO HERRARTE - Haro

De venta, en la farmacia de DON FRANCISCO SOBERON

# Campos Eliseos de Lérída

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

FUNDADO EN 1864 POR

**Don Francisco Vidal Codina**

DIRGIDO POR

**Don Silvio Vidal Pérez**

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada Casa

## Arboles frutales

En grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan () ()

## Vides Americanas

PLANTAS, BARBADOS, ESTAQUILLAS de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad .-:

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que dedica esta Casa, a quienes lo soliciten. La práctica en los embalajes y demás, permiten verificar la exportación a todas las regiones que me favorezcan con sus órdenes .-:—:

—:—: TELEGRAFO Y TELEFONO NUMERO 38 —:—:

# Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Desembolsado: 2.500.000.

Fondo de reserva: 4.750.000

Fondo de previsión: 300.000

CAJA DE AHORROS establecida en 1878

Intereses: 3 por 100 a la vista, con abono al semestre, sobre cualquier cantidad, sin limitación.

La sucursal establecida por este Banco, en la villa de Potes, realiza toda clase de operaciones de banca, bajo la dirección de don JUAN JOSE BUSTAMANTE.

Horas de despacho: Días laborables, de nueve a una de la mañana, y de tres a cinco de la tarde.



## Vapores Correos Españoles

# COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor

## ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasaje de todas clases y carga para Habana, Veracruz y Tampico.—Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

PARA HABANA: 535 pesetas, más 14,75 de impuestos. Total, 549,75.

PARA VERACRUZ: 585 pesetas, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

PARA TAMPICO: 585 pesetas, más 7,75 de impuestos. Total, 592,75.

### Línea de la Argentina

El día 31 de agosto, a las diez de la mañana, saldrá de Santander, salvo contingencias, el vapor SAN CARLOS para trasbordar en Cádiz al vapor

## Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto el 7 de agosto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires.—Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos incluido impuestos, 557,75 pesetas.—Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMP.ª, Paseo de Pereda, 36. Teléfono n.º 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.